

一碗暖心饭，解锁“舌尖上的养老”

本报记者 闫琦

初冬的彭城，寒意渐浓。上午11点，鼓楼区黄楼街道长者食堂里却暖意融融。73岁的独居老人王大爷端着刚打好的红烧狮子头和清炒时蔬，在靠窗的位置坐下。“孩子在外地工作，来这里吃饭，三菜一汤才8块钱，软烂可口，还能和老邻居说说话。”老人脸上洋溢的笑容，深深感染了在场的市政协调研组成员。

今年，市政协将“完善老年助餐服务”列为年度重点调研课题。两个月以来，调研组深入一个个老年助餐点，在饭菜香气中倾听民意，在座谈交流中汇集民智，为破解老年人“做饭难、吃饭难”的民生痛点寻找良方。

“小饭碗”装着“大民生”

当前，我市已进入中度老龄化社会，60岁及以上老年人口占比达22.94%。面对空巢、独居、高龄老人日益增长的助餐需求，市委、市政府连续三年将发展老年助餐服务纳入为民办实事工程，系统谋划、全域推进，让“舌尖上的养老”更有温度。

“不仅要让老人吃得饱，更要让他们吃得好、吃得暖。”调研组成员深有感触地说。截至目前，全市已建成运营各类助餐点318个，初步形成以城市社区为核心、逐步向农村地区延伸的老年助餐服务网络。

政策支持同样“真金白银”：对新建长者食堂给予20万元建设补贴，对利用养老服务设施、社会化餐饮店、幼儿园等设立助餐点的给予5000元建设补贴，每个助餐点运营补贴最高达3万元，一系列举措，彰显着城市对老年人的关怀。

创新模式让暖心饭更可持续

在徐州，长者食堂早已不止是“吃饭的地方”，更延伸出多元服务，满足老年人多样化的服务需求。

在云龙区黄山街道长者食堂，负责人张纯娣向调研组介绍：“我们通过统一采购、集中加工，不仅保证了菜品质量和安全，还有效降低了成本。”她补充道，食堂还盘活了辖区幼儿园的闲置用房，除了提供午餐，还让闲置教室变身多功能课堂，成为社区老人的“幸福驿站”。

云龙区大龙湖街道新元社区长者食堂门口，补贴政策公示格外醒目：70岁以上徐州市户籍老人可享受每人每天2元餐补，60周岁以上低保特困老年人可享受每人每天3元餐补，环卫工人、外卖员、退役军人、残疾人用餐给予八五折优惠。

调研组发现，目前我市已探索出社区食堂、助餐点、中央厨房配送、餐饮企业助餐、邻里互助等五种服务模式，但运营成本压力大、服务覆盖面有限、可持续发展能力不足等问题也逐渐显现。

“能不能吸引更多年轻人也来就餐？”“是否可以开发线上订餐系统，方便行动不便的老人？”调研组成员纷纷提出意见建议。市政协常委、江苏运通律师事务所主任谢士灵建议：“可借鉴上海经验，将补贴范围从70岁拓展到60岁，既能增加客流量，又能让更多刚退休的老年人受益。”



汇聚智慧让服务更贴心

一次次深入调研，收获的是沉甸甸的共识与建议。

“政策保障要更精准。”调研组建议，将老年助餐设施纳入新建小区强制配套，按照“城区15分钟、农村20分钟”服务圈标准查漏补缺。提高运营补贴精准度，将补贴与实际服务人次、满意度挂钩。

——运营模式要更多元。吸引优质企业参与，支持“混业经营”，推动长者食堂向“全龄化”转型，服务上班族、学生等更多群体。推广“中央厨房+卫星站点”连锁模式，培育本土老年助餐服务品牌。

——服务品质要更优化。联合医疗机构开发低糖、低盐等个性化餐食，满足特殊老年群体需求；完善早晚餐服务，填补时段空白；加快建设智慧助餐平台，实现“刷脸吃饭、跨区通用”；建立覆盖场地、安全、流程的全链条标准体系，守护“舌尖上的安全”。

——社区力量要更激活。整合党员、低龄老人、志愿者等力量，构建温情送餐网，解决行动不便老人“吃饭难”；设立社区助餐公益基金，引导社会力量参与；大力营造敬老助老社会风尚，让“养老”真正变为“享老”。

调研组成员、市政协社法委主任徐琳表示，一日三餐看似“小事”，却是关系老年人生活质量的“关键民生”。下一步，将推动有关部门把调研成果转化成务实举措，助推老年助餐这项暖心工程行稳致远，让徐州老人都能享受到“舌尖上的幸福晚年”。

AI制图

记者手记

长者食堂里看见城市温度

推开门长者食堂的大门，一股“暖流”瞬间包裹全身——饭菜的香气与人声的暖意交织，这里盛载的不仅是热气腾腾的食物，更是这座城市最朴素的温情。

这份温情，写在每一位老人的笑容里，也写在这座城市对老龄化社会的真情回应中。22.94%的老年人口占比背后，是“做饭难、吃饭难”的困扰。当调研组成员与老人们同桌而坐，在氤氲的饭香中倾听他们的心声时，我看到的不是一场例行公事的调研，而是一次心贴心的对话。

在云龙区中央厨房，我看出了温度背后的智慧。统一采购、集中加工，既守护了“舌尖上的安全”，也实现了“价格上的实惠”。在老年助餐点醒目位置，补贴标准清晰张贴公示，丈量着一座城市的温度。

如今的长者食堂，早已超越“吃饭场所”的简单定义。闲置空间被盘活，变成

老人学习、社交的“幸福驿站”；一顿家常饭化作打开心扉的钥匙，驱散独居老人的孤寂。正如一位食堂负责人所言：“老人们来这儿就餐，不仅满足了胃、温暖了心，也收获了晚年生活的体面与尊严。”

当然，老年助餐服务的探索仍在路上——部分食堂运营压力较大、个性化餐食供给有待加强……但在这方寸食堂的天地间，我已然看见了未来“享老”生活的模样：当每一位老人都能轻松吃上热乎饭，当“养老”真正升华为品质“享老”，这座城市的文明温度，便在这一餐一饭中悄然绽放。

这份温度，不张扬，却足够有力量；很寻常，却格外弥足珍贵。它藏在每一餐热饭里，融在每一个关切的眼神中，也镌刻在城市治理的匠心深处。